

Responde de las cosas de la mañana a las seis y de las de la tarde a las tres y media.

TELÉFONO N.º 87

Oficinas Conquistador, 30

La Almudaina

HAZLO POR LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España. 1 25
Estranjero (Unión Postal) 2 50

Número sueldo 5 cts.
Id. sueldo 10 cts.

ANOTACIONES

La política de "plataformas"

Se ha tratado estos días, en el Congreso, de la supresión del impuesto de sucesiones. Fué de esbozo, al discutir la modificación del impuesto sobre inmuebles, introducido para sustituir al primero. De lo que dijeron los oradores, de lo que corrió el propio ministro de Hacienda liberal y del asesoramiento prestado por gran parte de la mayoría a las "plataformas" de todos, más que la famosa sustitución, lo que se ha perturbado y agravado considerablemente el problema de las haciendas locales. Esto lo asimismo y los bancos en privado, hace mucho tiempo; esto lo anunciaron algunos años de la algarada que se promovió para imponer la reforma; pero con el objeto de aliviar, toma estado parlamentario la confesión y se demuestra la intensidad del descontento, el malpuede más a estas horas que los compromisos de la ficción y la populachera.

Se ha un caso vivo y ejemplar de la política de "plataformas" que ha venido guiando la actuación de las izquierdas más preponderantes en los últimos años. Dejándose arrastrar una vez por los partidos conservadores, encontrándose otras sin contentarse con un programa democrático y de diferenciación doctrinal que apoyar a la derecha y al centro; granjándose sobre nuestro liberalismo cierto grado de inoperancia para cerrar, de un modo realista y positivo, las aspiraciones verdaderamente populares y los latidos del alma de la nación, tavieron que pelar a las resoluciones ficticias, a los temas metafísicos, a los tópicos cien veces repetidos por la experiencia anterior, y en suma, a las "plataformas" populacheras.

Recuérdese el fin con que, durante los últimos veinte años, se han ido haciendo, creando, inventando problemas de esa índole, por no saber arcaico con los problemas efectivos y por consentir que se adelantasen en planteamiento fuerzas políticas ajenas a los intereses reservados de la clase obrera y de las ideas en boga. Recuérdese la ingenuidad de muchos discursos, manifestos y programas, que no se oían correfaban aquejados por ideales y matices de diferenciación, sino que hacían ostentación y como gala del lema insincero de la palabra convencional, número de actuaciones más insinceras todavía. Ni siquiera sabían escamotear la palabra que, por sí misma, traiciona el propósito; y, cada vez que se trata de organizar una propaganda, de remover y solicitar la opinión, de reclutar una masa de adeptos, se las invita y se las invita en nombre de una "plataforma", es decir, en nombre de una farsa, de un valor entendido, de un enunciado falso, sin posibilidades de triunfar, sin aplicación en sus promotores y sin eficacia sobre la realidad que se quiere convertir en alguna o muchas veces en desbarajuste o en criminal efusión de sangre.

No ha sido ésta la única eficacia de la supresión de los sucesivos: ¿No había sido ya, en una porción de sucesivos anteriores, durante casi todo el siglo pasado? En la riqueza de nuestro sistema tributario, ¿no figuraban incorporados definitivamente y cuando a perpetuidad sobre los españoles, una serie de arbitrios y cargas, — de las cédulas personales sin irredimibles, — que son reliquia individual de la perulitima suprema, del fracaso perulitimo, como a la postre lo será del fracaso presente el impuesto de Inquilinato? Y cuenta que entonces no se trataba de plataformas en el sentido de ahora; no se trataba de insincerdades; de no se trataba de engaños mutuos o de deslealtad para con la masa de los ingenios y las humildades.

Aquellos hombres que escribían y grababan, en los alrededores de 1868: «¡Quinta!», «¡abajo los consuecos!», se proponían en realidad abolir los sucesivos y suprimir los felatos; pesaban de ciegos y de imprudentes y no de histéricos; dieron pruebas de fe y de integridad política y de firmeza increíble y quedaron prisioneros y aun fueron víctimas al poco tiempo como gobernantes, de su propia temeridad o ignorancia, pero no sentían a sabiendas ni prometían a sabiendas lo que es historia y la práctica hubiesen declarado para siempre imposible. Fueron ellos, precisamente, quienes ofrecieron y padecieron la acción que hace imperdonable ahora a la reincidentia. Su buena fe les excusa ya que no les justifica y el martirio sufrido en el poder, luchando contra las tempestades de indisciplina por sí mismos desencadenadas, consiguieron una expiación memorable y adecuada a sus culpas.

Pero de la política de exaltación y entusiasmo a la política de "plataformas", va una distancia enorme. La primera podrá ser nociva, trágica, fatal para un país pero no deja de conservar cierta dignidad subjetiva que permite excusar sus desaciertos y al mismo tiempo, compadecer a los ofuscados. La segunda, la "plataforma", corresponde a un período de decadencia moral, a un orden inferior y subalterno de sentimientos, a una época de degradación del patriotismo, en la cual todos los medios de recluta y aplicación, todos los resortes de propaganda y conquista de las muchedumbres, por torcidos y traicioneros que sean, parecen aceptables. La pa-

sión efusiva puede indignarnos; pero el cinismo habilidoso, que en nada cree y simula una fe para atraerse clientela y sufragio, nos repugna, como repugna toda acción caudalesa, toda prevaricación calculada y a sangre fría.

El rasgo dominante en la decadencia del parlamentarismo, es la ficción y la insinceridad. La expresión externa de esa insinceridad es la «plataforma». Todavía existen en las masas posibilidades de fervor y de entusiasmo, pero la mayoría de los políticos están exhaustos de uno y otro; creen a España un país sin reñención posible, acaso por considerarse absolutamente irredimibles a sí propios; y, en vez de hacerse justicia vendándose toda intervención en un sacerdocio para el cual han perdido la fe, en vez de ennobecerse con la franca exposición de su escepticismo y de su sequedad de ideales o esperanzas, las simulan con doblez y montan sus «tablados» para embarrancar a los espectadores sencillos, para seducir a los incautos y llevarlos a la urra o a la barricada si es preciso, en nombre de algo que ya saben de antemano ser irrealizable o nocivo y estar condenado previamente al descrédito, al estallido, a la bancarrota.

Buenos es, cuando llega el instante de liquidar alguna de esas plataformas, signo y atributo de la peor especie de política que han corroido los pueblos, que se desentran su ejemplo y se fije un definición. Importa que la gente se acostumbre a discernir, ante un programa seductor o una promesa de bienestar, cuando se trata de una cosa acedible y cuando de una quimera; cuando responde a la íntima convicción de sus sostenedores y cuando ha sido preparada con doblez y arteramente a fin de atrapar a las multitudes mediante un señuelo; cuando cae en la estrecha zona de lo posible dentro de una realidad histórica y un tiempo determinado, o cuando rebasa esa límite y penetra en la región de lo insuero, de lo utópico, de lo inasequible.

Por ventura la primera de las virtudes que caracterizan al hombre público digno de este nombre es el sentimiento de la responsabilidad; responsabilidad de sus actos y, principalmente, responsabilidad de sus palabras. Si como, Ernesto Hello, como nuestro Maragall considerasen que la palabra es un «acto» y, por su nobleza, el primer acto de la vida; si al formular una afirmación o una promesa recientora pesaran y aquilataran escrupulosamente todas sus probabilidades de buen éxito o de fracaso, de facilidad o de dificultad, de beneficio o de perjuicio y se inclinasen del lado de la conciencia, no fuera la historia de nuestra política ese tedio espantoso de incoherencias, veleidades, rectificaciones, palinodias y estragos de todo género que es desde hace muchos años. A la falsedad, al histrionismo político les corresponde como teatro la «plataforma»; y la época de la «plataforma» será recordada algún día con desdenosa conmisericordia, por haberse cerrado en el año terrible de 1914 y venir asociada a la catástrofe de la guerra. Esta guerra, que habrá derribado este tristemente todo un mundo de plataformas, simulaciones y mentiras para restablecer sobre sus escombros el trono sangriento de la Verdad, esto es, de las cosas que son realmente, contra los fantasmas de cosas y las palabras de impostura.

El nuevo Obispo de Mallorca

Conforme con el voto de confianza que el Ayuntamiento dió al Alcalde éste designó a los señores Alorda, Carbonell, Agulló y Solá, para constituir la Comisión organizadora de los actos para la entrada oficial del nuevo Obispo Dr. Domenech.

Los tres primeros de los referidos señores se reunieron anoche empezando los trabajos preliminares.

La referida Comisión celebrará esta noche una entrevista con los señores que forman la Comisión designada por el Cabildo Catedral, para trabajar de acuerdo en los trabajos de organización de dichos actos.

El Diario de Alcoy publica extensa reseña de la visita que el Obispo de Mallorca realizó a la ciudad de Alcoy, su tierra nativa.

Fue la visita un verdadero acontecimiento, tomando parte en la manifestación de simpatía al Dr. Domenech todas las fuerzas vivas del país.

Se trata del primer hijo de Alcoy que ha sido nombrado Obispo.

El Sr. Obispo de Mallorca entregó 1500 pesetas para los pobres.

AYUNTAMIENTO

Señaló ayer a las doce y cuarto en sesión ordinaria, en segunda convocatoria, la Corporación Municipal presidida por el Alcalde don Nicolás Alemany, con asistencia de los concejales señores Trián, Pou, Bibiloni, Obrador, Epases, Q. etgias, Selom, Moner, Carrió, Barceló, Agulló (don Juan), Valent, Agulló (don Cayetano), Barrera, Carbonell, Bestard, Oliver (don Miguel), Mas, Planas, Valent, Alorda, Oliver (don Antonio), Cropp y Fons.

Fueron aprobadas el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

E' nuevo Obispo
El Secretario dió lectura a una comunicación del Obispo de esta Diócesis Dr. don R. Domenech dando cuenta del día que ha de llegar a esta ciudad y del que ha de verificar su entrada solemne en Palma.

El Alcalde señor Alemany dió cuenta de haber recibido la visita del Arcebispo de nuestra Catedral quien le enteró de haber sido nombrada una Comisión del Cabildo para organizar los actos para solemnizar dicha entrada y solicitó que el Ayuntamiento nombrara también una Comisión y ambas estuvieran en contacto.

Solicitó el Alcalde, y le fué concedido, un voto de confianza para designar a los concejales que han de formar dicha Comisión.

Se dió cuenta también de un telegrama del Alcalde de Valencia participando haber representado al de Palma en el acto de la Consagración del Dr. Domenech.

La muerte de Barroso
El señor Obrador propuso, acordándose, dirigir un telegrama de pésame al Presidente del Consejo de Ministros y a la familia del Ministro de Gracia y Justicia don Antonio Barroso por el fallecimiento de éste.

Ha aquí los telegramas que, consiguientemente, se cursaron:
«Madrid, Presidente Consejo Ministros.
Ayuntamiento esta ciudad acuerda sesión hoy expresar Vuestro profundo pesar por fallecimiento Excelentísimo Ministro Gracia Justicia, consignando acta sentimiento Corporación.

Hírome comunicarlo Vuestro reiterando mi adhesión personal.—Alcalde, Nicolás Alemany.»
«Madrid, Alcalde a Excelentísima señora Viuda de Barroso.
Corporación Municipal esta ciudad en sesión solemne celebrada bajo mi presidencia, acuerda consignar en acta profundo pesar por fallecimiento ilustre estadista Ministro Gracia Justicia.
Al comunicar Vuestro acuerdo unánime ruegole participo familia afecto y acéptame mi personal pésame homenaje alta consideración.—Alcalde, Nicolás Alemany.»

Orden del día
Se dió por enterada la Corporación

De Sociedad

La Cámara de Comercio Inglesa para España ha nombrado Corresponsal delegado en esta provincia a nuestro querido amigo el Consúl de Panamá, don Luis Karakadze Fermonde.

En este asunto ha habido un grave error en la parte técnica del mismo, pues de este modo no se puede realizar la inspección necesaria.

Para precisar el estado sanitario de un cerdo es necesario examinar las vísceras, los riñones y otras partes del cuerpo y los veterinarios cuando fueron a realizar la inspección se encontraron con que estas partes ya estaban no solo destruidas, sino hasta elaboradas en embutidos.

Se extendió el orador en largas consideraciones de carácter técnico y científico para demostrar la necesidad de llevar a cabo una inspección minuciosa para prevenir la venta de reses enfermas.

Por todo lo expuesto, terminé, creo necesario revocar el acuerdo tomado y si no puede ser esto, que conste por lo menos mi voto en contra.

El señor Obrador pidió se diera lectura a un informe del Inspector Provincial de Higiene Pecuaria don Antonio Bosch sosteniendo que en el Matadero, por falta de tiempo y otras circunstancias no se realiza la inspección de las reses, sino de un modo defectuoso.

Propone por ello que entretanto se hace el reglamento del Matadero, se autorice la matanza en las casas particulares del modo últimamente acordado por el Ayuntamiento.

El señor Obrador habló a continuación y dió que en la Plaza Mayor hay numerosos puestos de venta de productos de cerdo que son traídos de los pueblos y cuyas condiciones de salubridad se desconocen.

Apyándose en el mencionado oficio, sostuvo el señor Obrador que la apertura de las reses en canal puede verificarse en las casas particulares de los matarifes.

Abogó porque sea ratificado el acuerdo municipal del lunes último, el cual está avalado por el informe del señor Bosch.

El señor Agulló (don Cayetano) reconoció la autoridad del señor Bosch, sostuvo que un autor de libros de texto y catedrático de la Universidad de Zaragoza dice precisamente todo lo contrario.

El señor Bosch aconseja lo que dice en su oficio no como el desideratum, no para estar tranquilo, sino tan solo como un medio de transacción entre tanto se arreglan las cosas del Matadero.

Sostuvo que los industriales de buena fé salen más perjudicados con el último acuerdo municipal que tal como antes se hacía.

Y terminó diciendo que como no sé lo no podía consentir que se acordara de tal manera.

El señor Moner pidió al Alcalde si había dado orden a los vendedores profesionales de que no abrieran los cerdos en canal hasta que llegasen los veterinarios; contestando el Alcalde que había dado dicha orden a los veterinarios municipales, pero que éstos por falta material de tiempo no habían podido realizar la inspección.

El señor Moner dió que los veterinarios al ir a los domicilios de los matarifes se encontraron con que ya los cerdos estaban medio elaborados.

Con este acuerdo se ha pasado por encima de una R. O. del Reglamento del Matadero y del informe de los técnicos.

Se encontró si lo buscáramos un dictamen del señor Bosch que dice que el único medio de garantizar la salud pública es abrirlos en canal.

El acuerdo del Ayuntamiento envuelve un favoritismo y un engaño; en un absurdo.

El señor Carbonell dió que él no había intentado engañar a nadie.

Dijo al señor Agulló que estaba en un todo conforme con él y que solo disienta en que el señor Agulló deseara se hiciera la inspección en el Matadero y él creía que debía hacerse en las casas particulares.

Sostuvo que el Ayuntamiento tiene veterinarios suficientes para llenar el servicio de inspección a domicilio.

Se prolongó la discusión, interviniendo en ella, además de los nombrados concejales, los señores Trián, Alorda y Bibiloni y finalmente se acordó cumplir el acuerdo de la última

Los de cuota y los reclutas

La «Gaceta» publica las siguientes reales órdenes del ministerio de la Guerra:

«Elevadas a este ministerio gran número de instancias promovidas por individuos acogidos a los beneficios del capítulo 20 de la ley de reclutamiento, solicitando autorización para abonar los plazos vencidos de la cuota militar por haber dejado transcurrir las fechas señaladas para ello, el Rey, de acuerdo con el Consejo de Ministros se ha servido señalar hasta el día 31 del mes actual como fecha improrrogable para que los individuos del reglamento de 1914 pueban abonar los tercetos plazos de su cuota militar, y los de 1915 los segundos, interesando de los gobernadores civiles de las provincias de esa región que dispongan se inserte esta circular en los «Boletines Oficiales» de las suyas respectivas para la debida publicación de esta disposición a fin de que llegue a conocimiento de los interesados y evitarse la aplicación del artículo 471 del reglamento de la ley, ó sea la pérdida de los beneficios de la cuota militar.»

La real orden dice:

«Elevadas a este ministerio gran número de instancias promovidas por corporaciones, entidades e interesados, en solicitud de que se amplie el plazo para acogerse a los beneficios

ANTONIO ROCA GARCÍAS

MEDICO-OCULISTA
SELECCION DE LENTES
Consulta de 11 a 1 v horas convenientes
Valero, 2, entresuelo, (Esquina Brosse)

«Los señores Jefes y Oficiales además de celar por la exacta observancia de cuanto previene el capítulo XIX, título 1.º del Reglamento interior de los Cuerpos, vigilarán constantemente el comportamiento de la fuerza, a quien carezcan estremen sus atenciones con el vecindario del pueblo en que ha de residir temporalmente el Regimiento, procurando no causar daños en los terrenos en que se haya de manubiar y respetando en todas las circunstancias y hasta el último límite la propiedad.—El Coronel, Romero.»

Oportuna y periódicamente fremondando cuenta de la celebración de dichas Escuelas Prácticas.

Ascensos.—En Infantería.—A comandantes los capitanes don Gabriel Riera Alemany y don Manuel Palou de Comasas Molot, ambos del regimiento de Palma, 61.

En Artillería.—A coronel el teniente coronel don Francisco Masaller Albarola, de la comandancia de Mallorca, y a comandante el capitán don Francisco Roig Garrués, de la comandancia de Menorca.

En Ingenieros.—A capitán el primer teniente de las tropas de la Comandancia de Ingenieros de Mallorca don Luis Zaforteza Villalonga, Marqués del Verger.

En Intervención.—A auxiliar mayor el auxiliar de primera clase don Pedro Rubert Borrás, de las oficinas de la Intervención de los servicios de Guerra en Baleares.

CULTOS

Para hoy
Jubilés de Cuarenta Horas
Empezan en San Jaime en honor de Nuestra Señora del Pilar: Exposición a las seis; a las nueve y media Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, Rosario, coronilla de las doce Estrellas y Reserva de S. D. M.

Para mañana
Jubilés de Cuarenta Horas
Continúan en San Jaime en honor de la Virgen del Pilar: Exposición a las seis; a las nueve Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, Rosario. Coronilla de las doce Estrellas y reserva de S. D. M.

Para hoy
Jubilés de Cuarenta Horas
En el Socorro, hoy día 10, por la tarde a las seis y media, después del Rosario, empezará un Téido en obsequio de la Virgen del Pilar.

Para mañana
Jubilés de Cuarenta Horas
A Ntra. Señora del Pálg en San Jaime.

Teatros

Victoria
El debut de la Compañía Ferrán-Beneyto fué un éxito; el teatro estaba lleno.

Se puso en escena «El Gran Galeoto» obteniendo buena interpretación, teniendo que levantar la cortina al final de todos los actos.

El señor Ferrán se lució como actor y director; hizo un buen Juliano, escuchando verdadera ovación.

Fuó aplaudido también el señor Arboles en su papel de Ernesto.

La Sra. Beneyto presentó una Teodora muy recomendable, siendo al mismo tiempo muy elogiada por el cuidado que pone siempre en vestir las obras.

Al final del drama se celebró el homenaje a don José Echegaray. Consistió en la lectura de varias poesías y en la coronación del busto del gran dramaturgo, a los acordes del Himno nacional.

A petición de la concurrencia tuvo que salir al palco escénico el autor del busto don Benito Pons, tributándole una gran ovación.

En representación del Ayuntamiento, el acto fué presidido por el Teniente de Alcalde don Bartolomé Klunort.

DEL EJERCITO

Escuelas Prácticas de Infantería.—Como dijimos hace unos días, el Regimiento de Infantería de Inca, 62, ha de realizar Escuelas prácticas, cuyo programa ha sido ya ultimado.

La salida de las tropas que han de tomar en dichas Escuelas Prácticas tuvo lugar ayer a las siete de la mañana en que salieron de Inca en dirección a Pollensa.

El batallón de dicho regimiento que está destacado en Palma fué a unirse permanentemente con los demás en Inca.

Con las fuerzas todas que tomaron parte en las Escuelas Prácticas se ha formado un batallón de cuatro compañías.

La plana mayor del batallón la formaron los comandantes señores Llompart y Mulet, el médico señor Andrés, el capellán señor Vila, los tenientes señores Gracia, Armeig y Satom el armero señor Pizá.

Las compañías van mandadas por los capitanes señores Aguiló, Perelló, Siler y Saiz.

Asiste también a las Escuelas Prácticas el Coronel Jefe de dicho Regimiento don Rafael Romero, a cuyas inmediatas órdenes van el Comandante señor Aguiló, el Ayudante Mayor señor Florit, el Capitán Secretario y dos tenientes.

El tren regimental se compone de ocho carros: dos para municiones, otros dos para el material de cocina, otros dos para las siluetas de tiro al blanco, otro para las maletas de los Jefes y Oficiales, y otro para los objetos de pequeño volumen.

Del pns de campaña que corresponde a la fuerza durante la celebración de las Escuelas Prácticas se inventarán diarios ente, quince céntimos por plaza para mejora de ración y el resto se entregará en metálico en unión de las sobras a los interesados.

La orden del cuerpo que, firmada por el mencionado Coronel, se ha publicado acerca de dichas Escuelas Prácticas, termina con el siguiente párrafo:

MUCHACHO para tienda, se desea, sepa leer y escribir.
«Casa Anunciadora», informarán.

Bachillerato-Magisterio-Letras
Profesor en centro docente oficial, graduado en Universidad extranjera, admitirá DOS O TRES alumnos estudiosos.
Informes: Casa Anunciadora, Palacio

SUBASTA
Por débitos a la contribución urbana, se celebrará el día 15 del próximo Diciembre en la Oficina de Recaudación de contribuciones, calle General Luque, n.º 23, Mitad de la casa de la calle del Rey, n.º 11, de la ciudad de Inca, bajo las condiciones que pueden verse en el indicado despacho.
Inca 6 Octubre 1916.

LA COLMENA
66, COLON, 66
Toda clase de comestibles de las mejores marcas y centros productivos.
LECHE de graduación y pureza garantidas, regalándose el CUPON POSITIVO por cada MESURA de leche que se compra.

LICOR VERDAD
el mejor est. macal y digestivo para después de las comidas
Venta: Cafés Colmadon y Conditieros
Únicos fabricantes Viuda de Esbranch e hijos.

TELEGRAMAS

El conflicto europeo

Telegramas de Madrid

Madrid 8 a las 24

Despacho oficial francés

Paris.—Dice el despacho oficial de la tarde que la noche pasada ha sido lluviosa, habiendo transcurrido sin acontecimientos importantes pues el enemigo apenas ha reaccionado.

Nuestros aviones han realizado numerosas incursiones tomando nota de la posición de gran número de baterías en acción.

En la región del Somme hemos librado seis combates bombardeando Naislain, Vaux y el norte de Peronne.

Comunicado oficial italiano

Coltano.—Da cuenta un despacho oficial que el enemigo ha atacado la nueva posición por nosotros tomada en la Rusa Alta, siendo rechazado con grandes pérdidas.

En la zona de Col di Lana y otros puntos se han librado violentas acciones de artillería.

En el valle de K. id nuestras piezas de artillería han dispersado una columna austriaca que marchaba de Mathun ó Ballach.

En pequeños encuentros prisionamos 70 soldados.

Unos aviones enemigos han lanzado algunas bombas en los alrededores de Asiggo.

Telegrama oficial inglés

Londres.—De un despacho oficial que con la cooperación de los franceses atacamos las líneas enemigas desde el camino de Albert á Bapaume hasta Los Bœufs adelantando nuestras líneas de 600 á 1000 yardas.

Tomamos el pueblo de Le Sara progresando en la parte este del mismo.

La corte de Montenegro

Paris.—En breve se establecerá en Neudilly sur Seine el gobierno real montenegrino donde ya está instalado el Rey.

Regimiento griego prisionero

Amsterdam.—Dicen de Kavala que ha terminado el embargo del 4.º cuerpo de ejército griego que en Kavala se entregó á las tropas germano-búlgaras, el cual es conducido como prisionero a la Serbia.

Prohibiendo la importación de objetos de lujo

Petrogrado.—Se dice que á mediados de noviembre se podrá en vigor la ley que prohíbe la importación á Rusia por todo el tiempo que dure la guerra, de artículos de lujo, especialmente perfumería, vinos, cigarrillos, encajes y sedas.

A cavar trincheras

Londres.—Noticias de Amsterdam dan cuenta que los alemanes obligan á los bagos á cavar trincheras á lo largo del canal de Leopoldo, habiendo ocupado en este trabajo á 600 paisanos, habiéndose dispuesto castigar á los que se negaron á trabajar.

Represalias

Londres.—Por orden del Gobierno alemán los dos aviones ingleses que cayeron en poder de los alemanes van á ser juzgados por un Consejo de Guerra á pretexto de que fueron ocupadas bases especiales para corregir el tiro, cuyas balas no infringen los convenios de la Haya y que también emplean los alemanes.

El gobierno británico ha protestado ante el Gobierno alemán diciendo que iguales castigos fueron hallados entre las municiones del zeppelin derribado en Essex y cuya tripulación se halla prisionera la que será tratada de igual manera que lo sean aquellos aviadores.

Sobre el hundimiento del «Franconia»

El vapor «Franconia» que cargado de tropas fué hundido por un submarino en el Mediterráneo representa una sensible pérdida, pues era un transatlántico de diez y ocho mil toneladas.

Al ser torpedeado no llevaba tropas á bordo y solamente sus tripulantes.

El servicio obligatorio en Irlanda?

Londres.—Se está estudiando la aplicación de la ley del servicio obligatorio en el territorio irlandés.

Madrid 9 a las 5

Los servicios ocupan Dobropolje

Paris.—Los servicios ocuparon la cima de Dobropolje.

Los franco rusos se apoderaron de Kalswo.

Comunicado alemán

Nauen.—El enemigo penetró en Lesare en la parte de las posiciones Bonepp.

Y entre Morval y Saintpierre derribamos cinco aviones y tomamos Kronstad.

Explosión de un acorazado austriaco

Roma.—Un gran acorazado austriaco explotó en el puerto de Pola.

Protesta del embajador inglés

Washington.—Se asegura que el embajador inglés ha protestado en el departamento de Estado por la entrada en Newport, del submarino alemán «U. 53».

Zambres forma gobierno en Grecia

Atenas.—Se ha encargado á Zambres la formación del nuevo gobierno.

La quinta de 1919

Amsterdam.—Dice que Alemania ha llamado la quinta de 1919.

Enalzando al Rey y á España

Paris.—El periódico Le Figaro publica un artículo de Alfredo Capia ensalzando al Rey y al pueblo español con motivo de la reintegración á sus hogares de los deportados del Norte de Francia merced á la intervención del Rey don Alfonso XIII.

El director de los ataques aéreos sobre Inglaterra

Ginebra.—El capitán Mathy pereció en el zeppe in derribado en Londres.

Efectuaba el 23 ra'd sobre Inglaterra y era quien dirigía los ataques aéreos sobre Inglaterra.

Parte uso

Petrogrado.—En el Nordeste de Bobouoff y Noroeste de Seimtkhi rechazamos mediante nuestros fuegos un destacamento de alemanes que habían ocupado los rios de Thiesouckre, Ziota y Lypa.

En otros puntos continúa combatiéndose al enemigo que intentó limpiar el terreno, mas sus ataques fueron rechazados, si siendo grandes pérdidas.

En el Cáucaso, en el Moral ocupamos la plaza de Petrekia.

Nuestras tropas entraron en Kaishan.

En Salónica nos apoderamos de las posiciones enemigas de Pejar, obligando á los búlgaros emprender precipitada fuga.

Después continuamos la acción, logrando entrar en Dobrepello.

Hicimos gran número de prisioneros y un botín.

La crisis griega

Atenas.—El Rey Constantino visitó de mansanita á Stefanos.

Este no se hallaba suficientemente bien de salud para asumir la responsabilidad de presidente del Consejo.

Asegúrase que se entregará el poder á Kapsalis actual presidente de Tribunal Supremo.

Nota oficial austriaca

Viena.—Comunicado oficial.

En el frente rumano los austro-alemanes penetraron al anochecer en Brasse y valle de Ot.

La milicia húngara ocupó Szoklyudbakeri.

En las montañas de Gergoni retrocedió el enemigo.

En el frente italiano renovaron las baterías enemigas el cañoneo contra las posiciones de la planicie del Careo.

Al Sur de Nohachas la infantería trató de avanzar, pero nuestro fuego de artillería la rechazó.

Hubo cañoneo intenso en el sector de Gardina Coldoes, siendo rociado un ataque nocturno con serias pérdidas para el enemigo.

El Alto mando comunicó que la flota del Danubio entre el primero y el cinco de Octubre penetró en la zona de fuego enemigo, logrando inutilizar un puente que sería para el paso del enemigo, impidiéndoles la reconstrucción.

Infligimos al enemigo serias pérdidas.

Penetramos en el puerto de Giagnya apoderándonos de tres buques petroleros.

Fue impedida una tentativa de ayuda de los monitores rumanos.

Nota oficial francesa

Paris.—Comunicado oficial del Ministerio.

En la región del Somme reinó tranquilidad.

Al Norte del rio hubo bombardeo recíproco.

Al Sur de la región de Royo el enemigo ha bombardeado vivamente nuestras posiciones de Canny-sur-Meatz.

Condecoraciones á generales alemanes

Nauen.—El Kaiser, durante su permanencia en el frente oriental ha nombrado ayudante general por actos realizados por sus tropas al general Van der Marwitz, autorizándole para seguir en su puesto; y á los generales Buhm Ermoll y Eben les concedió la orden Pour le mérite.

El Emperador dió las gracias á los soldados por su heroica resistencia en las luchas é hizo elogios de la fraternidad de las tropas austro-alemanas.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 9 a las 23

Hundimiento del «Galilea»

Paris.—Una nota del Ministerio de Marias confirma que el día 4 el vapor Galilea fué hundido por un submarino enemigo.

Se salvaron 1362 soldados franceses y servicios de los dos mil que llevaba.

Buques hundidos

Londres.—El Lloyd anuncia que han sido torpedeados el vapor noruego Resham y el inglés Sidonia.

Las tripulaciones de ambos han sido salvadas.

Comentarios de la prensa francesa

Paris.—La prensa comenta el acuerdo comercial germano-suizo. Hace notar que gracias á la firma del Gobierno suizo Alemania se ha visto obligada á rebajar de un modo notable sus pretensiones.

Añaden que queda justificada la resistencia de los Gobiernos aliados en pactar de acuerdo con Suiza, pues no era otra cosa que una manera disimulada de que los aliados facilitaran á Alemania, por mediación de Suiza, las primeras materias de que aquella carece.

Buque austriaco volado

Londres.—Un telegrama de Roma dice que en el puerto de Pola ha sido volado un gran buque austriaco.

Venizelos cree carteras

Atenas.—Venizelos ó ha ofrecido carteras á los profesores Lembros y Andradis.

Se cree que ambos aceptarán la designación.

Vapor griego hundido

Atenas.—Un submarino alemán ha hundido el vapor griego Samos cerca de Argel.

La tripulación ha sido salvada.

El empréstito francés

Paris.—La prensa comenta con satisfacción los buenos resultados que está dando el empréstito de guerra acudiendo á suscribirse gran número de personas de posición modesta, demostrando que el pueblo acude al llamamiento patriótico del Gobierno.

La compañía rumana

Paris.—Le Petit Journal dice que el Alto Mando rumano ha modificado el artículo plan de campaña. Se caracterizó la Transilvania y se limitarán las tropas rumanas á defender sus fronteras, dedicando el máximo esfuerzo á la Dobrudja.

La prensa noruega

Cristiania.—El diario Tindensgen dice que en vista de las continuas agresiones de los submarinos alemanes contra los buques noruegos, el Gobierno de Noruega debería prohibir á los submarinos entrar en los puertos noruegos.

Reesevelt dice que los Estados Unidos no deben seguir neutrales

New-York.—El expresidente de los Estados Unidos Mr. Teodoro Roosevelt en un discurso ha declarado que mientras Europa está en armas y naciones como Bélgica, Serbia y Montenegro son o iminentes, no hay derecho para que los Estados Unidos sigan neutrales.

Tal conducta, na amado, demuestra no hacer ningún aprecio de la dignidad nacional.

Llamamiento á filas en Grecia

Atenas.—El Gobierno provisional llama á filas á la primera reserva de la gendarmería.

Dicen de Salónica que allí se esperaba Venizelos.

Vapor inglés hundido

Londres.—Ha sido hundido el vapor inglés Is e Hastings de 1175 toneladas.

Los rumanos en Bulgaria

Ginebra.—La prensa alemana dice que los rumanos contravienen el Danubio penetrado en Bulgaria, mataron á muchos paisanos é incendiaron viviendas.

Dos vapores ingleses hundidos

Nueva York.—Después de haber zarpado de Newport el submarino 53 torpedeó á los vapores ingleses Westpoint y Stratford.

La tripulación del primero ha llegado á tierra.

Operación importante en Grecia

Paris.—Excelsior dice que el almirante franceses Dartigue, jefe de las fuerzas navales de la Entente en Grecia, ha sido encargado de una operación de policía de gran importancia.

Dicho periódico no da detalles de cual sea dicha operación.

Vapor hundido con tropas

Paris.—El vapor Galli que era crucero auxiliar iba lleno de tropas y municiones.

Un torpedo determinó las explosiones en las municiones y destruyó el aparato de telegrafía inalámbrica.

Al día siguiente un crucero francés halló cerca de Córcega unas balsas con los naufragos.

Muerte del señor Barroso

Madrid 8 a las 24

Sobre quien será el sucesor del señor Barroso

Varios periódicos de la noche se hacen eco de los comentarios hechos hoy en los círculos políticos acerca de quien será el sucesor del señor Barroso en la cartera de Gracia y Justicia.

Han sonado varios nombres que algunos periódicos nos consignan.

Nosotros podemos afirmar que á estas horas no se ha pensado en la sustitución ni tampoco el conde de Romanones ha decidido quien se encargará interinamente de la cartera á fin de evitar un desaire á los aspirantes.

Don Alfonso ante el cadáver del señor Barroso.—El pésame á la familia

Dicen de San Sebastián que el Rey permaneció durante un cuarto de hora en la casa del señor Barroso.

Penetró en la cámara mortuoria y arrodillándose rezó y oró á los pies del cadáver.

Este aparece envuelto en una sábana en la misma habitación donde falleció, pues por disposición del finado había de amortaljarse así en el lugar donde falleciera sin moverle de allí hasta darle sepultura.

Don Alfonso salió de la cámara impresionado y llorando: diciendo á la familia: «Ustedes han perdido un padre y he perdido un gran amigo».

Honores que se tributarán al cadáver.—Visitas

Desde de San Sebastián dan cuenta de que S. M. el Rey ha autorizado al cadáver del señor Barroso honores de Capitán general con mando en plaza y designando al I. fante don Fernando para que ostente su representación en el acto del entierro.

También asistirá á este acto el señor García Prieto.

El Nuncio de S. S. ha estado á visitar el cadáver dando el pésame á la familia.

También le ha visitado el Alcalde en nombre de la ciudad.

Madrid 9 a las 5

El entierro de Barroso

Marcharon á San Sebastián el general Luque y los señores Burell y García Prieto para asistir al entierro del señor Barroso.

Las tropas cubrían la carrera.

La Diputación acordó asistir al entierro y el Ayuntamiento acordó consignar en acta el sentimiento por la muerte del ministro y asistir al entierro en corporación, sin máscaras.

El Fiscal del Tribunal Supremo (tegrado el pésame en nombre del Ministerio Fiscal de toda España.

La Reina doña Victoria envió á la marquesa de Montezuma á dar el pésame á la familia del finado.

Madrid 9 a las 17

Llegada de personas á San Sebastián.—El entierro

Comunican de San Sebastián que en el primer tren expés llegaron á aquella ciudad el Presidente del Senado señor García Prieto, los ministros de Instrucción Pública y de la Guerra señores Burell y Luque, el Fiscal del Supremo, una comisión del ministerio de Gracia y Justicia y otra del Colegio Notarial de Madrid.

Alas doce se verificó el entierro del señor Barroso después de subir el Infante don Fernando á dar el pésame á la familia, junto con los señores García Prieto, Luque y Burell.

Presidía el duelo el Infante don Fernando y detrás los señores García Prieto, Burell y Luque, el Alcalde de Madrid señor duque de Almodovar del Valle y el marqués de Castell Rodrigo, representando á la Reina.

Detrás iba la familia y representaciones de corporaciones y toda la comitiva.

Las fuerzas de la guarnición cubrían la carrera desfilando luego por delante del cadáver.

Un gentío enorme presenció el paso de la comitiva.

El acto ha sido una imponente manifestación de duelo.

España en África

Madrid 9 a las 5

El Raisul, Califá del Islam

Londres.—El periódico Times publica un telegrama de Tánger que dice que las tribus montañesas de la zona española de Marruecos, han introducido plegarias á nombre del Raisul como Califá del Islam.

Afirma que esto lo produce la lentitud de las autoridades españolas que accogen las autoridades alemanas.

El Raisul recibe dinero del consul alemán y en Tetuán fomenta la agitación en la zona francesa.

El Raisul se propone declarar independiente de la zona española.

Llegada del Sultán

Tánger.—Llegó á Tánger el Sultán procedente de Fez, siendo recibido por la multitud que le acompañó aclamándole al santuario de Muley Dels.

Cotizaciones

Madrid 9 a las 17'00

Interior contado.	74 85
Aterior fin de mes.	00 00
Arzartizable 5 p g.	97 70
Amortizable nuevo.	00 00
Banco de España.	405 00
Compañía Tabacalera.	244'00
Francia.	85 20
Libras.	23 65
Exterior.	82 49

Política

Madrid 8 a las 24

Porque se denegó el suplicatorio pedido contra don Jerónimo Arcejo

La prensa publica las cartas cruzadas las entre don Abilio Calderón y el señor Villanueva acerca de la denegación del suplicatorio para procesar al diputado don Jerónimo Arcejo.

Según el Presidente del Congreso se ha denegado el suplicatorio en vista de las declaraciones francesas y terminantes hechas por el señor Arcejo diciendo que no tuvo nunca la intención de ofender al señor Calderón de cuya honorabilidad nunca ha dudado.

Madrid 9 a las 17

Manifestaciones de Ruiz Giménez.—Visita de Alcañal y Justicia

El ministro de Hacienda señor Ruiz Giménez nos ha dicho que se visitó el señor Alcañal Zamará para hablarle de asuntos políticos de Jaén y también el Alcalde Barcelona señor marqués de Olierdois para tratar de la cuestión del pan.

Le dije, añadió, que se entrevistara con el marqués de Cortina.

Un periodista le preguntó si cambiará la cartera que regenta por la de Gracia y Justicia.

Y el ministro ha contestado: Estoy á la disposición del Presidente del Consejo para cuanto desee, incluso para marcharme á casa.

Cree que nada ocurrirá sino la simple provisión de la cartera vacante.

Los periodistas le dijeron: Suenan varios nombres.

Y el ministro contestó: Pues ahora ni el conde de Romanones lo sabe.

CONGRESO

Madrid 9 a las 22'15

Animación en la Cámara.—El concurso del ferrocarril de Melilla á Zeluá.—Los sucesos de Girona.—Las minas de Almadén.

A la hora de costumbre se abre la sesión del Congreso bajo la presidencia del señor Villanueva.

Ha asistido á la sesión el señor Gimeno quien ha sido felicitado por muchos diputados por su establecimiento.

La Cámara ha estado concurrencia.

El señor Gimeno contestando al señor Domingo ha dicho que no era posible suspender el concurso para las obras del ferrocarril de Melilla á Zeluá, porque se sentaría un mal precedente si bastara la intervención de un solo diputado para suspender los concursos.

El señor Domingo se lamenta de la actitud del ministro, afirmando que antes se aplazó la fecha del concurso por otros motivos no tan justificadas.

Se reanuda la interrelación sobre los sucesos de Girona y el señor Santacruz rechaza los conceptos vertidos por el señor Cambó en su discurso de anteayer.

Afirma que La Veu de Catalunya excitó á atentar contra la vida del señor Lerroux.

El señor Ventosa se defiende de los ataques que le han dirigido y ataca al Gobernador de aquella provincia.

Afirma que el ministro no se ha enterado todavía de los sucesos ocurridos en Girona, como tampoco se ha enterado de su discurso iniciando una interrelación.

El señor Giménez.—Lo que hizo el Gobernador fué evitar un día de luto.

Habla luego el ministro ampliamente de los sucesos.

El señor Ventosa.—Su señoría preside el asunto sometido á los tribunales (campanillazos).

El señor Gimenez aclara las frases pronunciadas.

Todos ellos han sido aplaudidos.

El tiempo fué espléndido. La primera carrera era de 10 metros, tomaron parte cinco jockeys: ganó el primer premio el «Pala» de la yeguada militar.

El segundo «Tallí» del marqués de Valdras.

El tercero «Parna» del conde de los Andes.

En la segunda carrera de 10 metros; tomaron parte cuatro jockeys.

El primero «Q tendist» de Castellón.

El segundo «Duly» del conde de Castellón.

El tercero «Paris» de Montaner.

La tercera carrera era de 10 metros.

Llegó el primero «Jaus la Palle» de Greff.

El segundo «Teclat» de Tomé.

El tercero «Lintburg» del conde de la Cámara.

La cuarta carrera de 2 400 metros.—Gran premio.

Tomaron parte doce caballos.

El primero de 40 mil pesetas ganó «Antivars» del Rey.

Resonó estruendosa ovación.

El segundo premio de 7 mil pesetas el caballo «D'auca» del conde de los Andes.

Tercer premio, 2 mil pesetas el caballo «Escapan» del conde de los Andes.

Quarto premio, mil pesetas el caballo «I kerman» del Rey.

Terminadas las carreras de la tarde descendió de la tribuna el señor ministro de Hacienda, repudiando el público la ovación.

Desde la oficina telegráfica se talada en el Hipódromo se telegrafió la victoria del caballo de la Reina, al Comandante Rosas de Aranjuez felicitándole por su triunfo de la cuadra que dirige.

El Rey en la subasta de los caballos que han tomado parte en las carreras, se quedó con 25 de ellas.

Regreso de D. A. fons

Comunican de San Sebastián que S. M. el Rey regresará mañana por la noche á Madrid.

Las carreras de caballo en San Sebastián

San Sebastian.—Las carreras de caballo se han realizado con gran animación y concurrencia. Asistieron Rey's, doña Cristina y el príncipe Kantero.

El tiempo fué espléndido. La primera carrera era de 10 metros, tomaron parte cinco jockeys: ganó el primer premio el «Pala» de la yeguada militar.

El segundo «Tallí» del marqués de Valdras.

El tercero «Parna» del conde de los Andes.

En la segunda carrera de 10 metros; tomaron parte cuatro jockeys.

El primero «Q tendist» de Castellón.

El segundo «Duly» del conde de Castellón.

El tercero «Paris» de Montaner.

La tercera carrera era de 10 metros.

Llegó el primero «Jaus la Palle» de Greff.

El segundo «Teclat» de Tomé.

El tercero «Lintburg» del conde de la Cámara.

La cuarta carrera de 2 400 metros.—Gran premio.

Tomaron parte doce caballos.

El primero de 40 mil pesetas ganó «Antivars» del Rey.

Resonó estruendosa ovación.

El segundo premio de 7 mil pesetas el caballo «D'auca» del conde de los Andes.

Tercer premio, 2 mil pesetas el caballo «Escapan» del conde de los Andes.

Quarto premio, mil pesetas el caballo «I kerman» del Rey.

Terminadas las carreras de la tarde descendió de la tribuna el señor ministro de Hacienda, repudiando el público la ovación.

Desde la oficina telegráfica se talada en el Hipódromo se telegrafió la victoria del caballo de la Reina, al Comandante Rosas de Aranjuez felicitándole por su triunfo de la cuadra que dirige.

El Rey en la subasta de los caballos que han tomado parte en las carreras, se quedó con 25 de ellas.

Noticias de Barcelona

Barcelona 9 a las 17

Señalando el nombramiento de Jefe del jaimismo

Un periódico afirma que los presidentes de las entidades jaimistas se reunirán para pedir al marqués de Cerralbo que nombre Jefe regional y normalice la situación del partido en Cataluña.

¿Mazantini Gobernador de Girona?

Un periódico recoge el rumor de que será no abrado Gobernador de Girona el extorero Mazantini.

Incendio en una mina

Esta noche han dejado de asistir á sus respectivos despachos el Ministro y el Subsecretario de la Gobernación.

Un funcionario nos facilitó un telegrama oficial de Palencia dando cuenta de que en la mina de San Luis ha ocurrido un incendio que ha destruido un barracón en el que se guardaba gran cantidad de material.

No han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas son de importancia.

El hecho de encontrarse en huelga los obreros de la mina hace creer que el incendio fué intencionado.

Los dependientes piden se celebre la jornada del trabajo

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin de dependientes de comercio.

El objeto de la reunión era pedir al Gobierno que se apruebe el proyecto fijando la jornada del trabajo.

Hablaron los señores Castrovido,

En la resaca

Leon.—Se ha resuelto en el pueblo de Brañuelos la huelga de la mina «Sociedad de Antrocas».

Casas baratas

Comunican de Salamanca que ha inaugurado el barrio de Casas baratas.

En la resaca

Leon.—Se ha resuelto en el pueblo de Brañuelos la huelga de la mina «Sociedad de Antrocas».

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 9 a las 17

Pidiendo el nombramiento de Jefe del jaimismo

Un periódico afirma que los presidentes de las entidades jaimistas se reunirán para pedir al marqués de Cerralbo que nombre Jefe regional y normalice la situación del partido en Cataluña.

¿Mazantini Gobernador de Girona?

Un periódico recoge el rumor de que será no abrado Gobernador de Girona el extorero Mazantini.

Mallorca fuera de Mallorca

Barcelona 9 a las 17

Auxiliares interinos de la Normal

Hun sido nombrados auxiliares interinos de la Escuela Normal de Maestros de Baleares, de la sección de Letras don Juan Ferrer Serra, don Rafael Monec Llompart y don Ramón de Ciencas don Andrés rey Llompart.

Se halla detenido un telegrama de Palma dirigido á Isabel Alcañal calle de Martiánez de la Rosa, número.

Nuevo Bechiller

Se ha expedido el título de Bechiller á favor de don Antonio C. each Literas, de Baleares.

La Directora de la Normal vocal de unas oposiciones

La Directora de la Normal de Maestras ha sido nombrada vocal de un tribunal de oposiciones de Letras de turno libre.

Tip. lit. Amengual y Muntaner